

# 台湾问题的历史经纬明明白白

支振锋

## 台海观潮

国台办发言人8月3日表示,根据有关进出口方面的规定,以及食品安全要求和标准,有关部门即日起对从台湾地区输往大陆的葡萄柚、柠檬、橙等柑橘类水果和冰鲜白带鱼、冻竹荚鱼采取暂停输入措施。同时,决定暂停天然砂对台出口。

天然砂属于资源性产品范畴,台湾天然砂高度依赖进口。2006年12月,商务部会同海关总署发布公告,宣布自2007年3月1日起禁止天然砂出口。当时,台湾地区天然砂进口量的90%以上来自大陆。为有利于台湾经济发展和民生需要,经过两岸各方共同努力,此后大陆又恢复了对外出口天然砂,并明确“合理数量,逐年递减”。时隔多年后再次暂停天然砂对台出口,将从原材料供应链上影响岛内砂石业、建筑业甚至是半导体产业。

据台媒统计,台湾地区2021年生鲜的“其他柑橘类”外销至大陆达2483吨、外销比率超八成;“白带鱼,生鲜或冷藏”则全部外销至大陆;“冷冻竹荚鱼”外销中,大陆占五成。这些农渔产品出口被堵上所带来的连锁反应影响不小。

去年以来,大陆海关多次从台湾地区输入柑橘类水果中检出检疫性有害生物——大洋臀纹粉蚧,以及倍硫磷和乐果残留超标。今年6月,从台湾地区输入冰鲜白带鱼和冻竹荚鱼包装上检出新冠病毒核酸阳性。为防范风险,依据大陆相关法律法规和标准,这次海关总署对相关农产品采取暂停输入大陆的措施十分必要且正当有据。

大陆一出一进两个“暂停”措施为何实施,民进党当局应心知肚明,必须清醒认识到,“挟洋自重”持续玩火,不仅要算清政治账、历史账,也要算算经济账、民生账。

回顾以往,无论是民进党当局出于政治私利的人为设限,还是疫情等突发事件,都没有改变两岸经贸合作的坚实基础、客观需求和不懈努力,更抹杀不了由此为两岸同胞特别是台湾同胞带来的巨大利益福祉。

从过去10年两岸经贸交流合作的数据看,两岸贸易大幅增长,大陆稳居台湾地区最大出口市场和最大贸易顺差来源地。据海关总署统计,2011年两岸贸易额为1600.3亿美元,2021年两岸贸易额增长至3283.4亿美元。据台湾方面统计,两岸贸易额占台湾外贸比重从2011年的28.6%增长至2021年的33%,增长4.4个百分点。正如台湾工业总会8月1日发表的2022年白皮书指出,两岸经贸呈现高度互相依赖。

当前台海局势面临的新一轮紧张和严峻挑战,根本原因是美方和“台独”势力勾连挑畔。民进党当局及岛内“台独”势力挟洋自重、甘当棋子,必将自食苦果。

李万祥

美国国会众议长佩洛西窜访台湾,严重侵犯中国主权和领土完整,向“台独”分裂势力发出严重错误信号。一些美国政客不断为中美关系制造麻烦,美国已经成为台海和平和地区稳定的“最大破坏者”。台湾问题的历史经纬明明白白,两岸同属一个中国的事实和现状清清楚楚。佩洛西之流企图同“台独”分裂势力勾连,“以台制华”侵犯中国的主权和领土完整,是螳臂当车。

历史是最好的教科书,也是最好的清醒剂。“台湾者,中国之土地也”。中国历代政府在台湾先后建立了行政机构,行使管辖权。三国时孙吴政权、隋代的中央政府都曾先后派万余人去台,宋代将澎湖地区划归福建泉州晋江县管辖并派兵驻守,1885年清政府正式划台湾为单一行省。台湾和中国其他省区一样,同为中国各族人民所开拓所定居。尽管曾被外国侵略者侵占,但中国人民英勇驱逐了侵略者,台湾两次经历失而复得,始终是祖国不可分离的宝岛。台湾作为中国领土,这一历史不会因时代变迁而改变,这一事实也不会因巧舌抵赖而消失。

台湾问题的产生和演变同近代以来中华民族的命运休戚相关。鸦片战争之后,西方列强入侵,中国陷入内忧外患、山河破碎

的悲惨境地,台湾更是被外族侵占长达半个世纪。为战胜外来侵略、争取民族解放、实现国家统一,中华儿女前仆后继,进行了可歌可泣的斗争,台湾同胞也作出了重要贡献。郑成功驱荷复台,他们筹集军粮、捐献物资、英勇参战,“四社土民男妇浆浆,迎者塞道”;反抗日本殖民侵占,他们坚持“台湾者中国人之台湾”,高呼“吊民伐罪,保障台澎,救民脱苦,惟我是征”,不畏强暴、不怕牺牲、前仆后继、浴血奋战,数十万台湾同胞为此付出了鲜血和生命。1945年,中国人民同世界各国人民一道,取得了中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争的伟大胜利,台湾随之重回祖国怀抱。

大陆和台湾同属一个中国既是历史事实,也有着坚实的法理依据。海峡两岸分隔至今,但中国的主权和领土完整从未分割,也不容分割。二战中,《开罗宣言》明确要求日本将窃取于中国的领土,包括台湾和澎湖列岛归还于中国,《波茨坦公告》予以重申。日本投降后,台湾及澎湖列岛正式重入中国版图。世界上只有一个中国,台湾是中国领土不可分割的一部分,中华人民共和国政府是代表全中国的唯一合法政府。1971年联合国第2758号决议对此予以明确。1949年中

华人民共和国成立以来,181个国家在一个中国原则基础上同中国建立外交关系。一个中国原则是国际社会的普遍共识和国际关系基本准则。

中国共产党始终推动两岸关系朝着正确方向发展。统一是历史大势,是正道。1949年以来,中国共产党、中国政府、中国人民始终把解决台湾问题、实现祖国完全统一作为矢志不渝的历史任务。推动全面直接双向“三通”,开启两岸同胞大交流大交往大合作局面;秉持求同存异精神,推动两岸双方在一个中国原则基础上达成“海峡两岸同属一个中国,共同努力谋求国家统一”的“九二共识”;确立了“和平统一、一国两制”基本方针,进而形成了坚持“一国两制”和推进祖国统一基本方略。我们始终着眼于中华民族整体利益和长远利益,坚定维护国家主权和领土完整,团结全体中华儿女,坚决挫败各种制造“两个中国”“一中一台”“台湾独立”的图谋,取得一系列反“台独”、反分裂斗争的重大胜利;中国统一事业得到越来越多国家和人民的理解与支持。台湾是中国的一部分,两岸同属一个中国的历史和法理事实,是任何人任何势力都无法改变的。

民族复兴、国家统一是大势所趋,大义

所在、民心所向。2016年以来,民进党当局加紧进行“台独”分裂活动,致使两岸关系和平发展势头受到严重冲击。随着佩洛西窜访和美西方政客操演,台海形势更加复杂。岛内“台独”势力蠢蠢欲动,妄图倚仗外部势力,分裂谋“独”;一些外部势力企图“以台制华”,竭力打“台湾牌”,纵容“台独”势力滋事。但台湾前途在于国家统一,台湾同胞福祉系于民族复兴。确保国家完整不被分裂,维护中华民族根本利益,是全体中华儿女共同意志,是不可阻挡的历史潮流。

祖国完全统一的时和势始终在我们这一边。台湾问题因民族弱乱而产生,必将随着民族复兴而终结。祖国必须统一,也必然统一。坚持一个中国原则和“九二共识”,坚决反对“台独”分裂行径,坚决反对外部势力干涉,牢牢把握两岸关系主导权和主动权,就是选择站在历史正确一边。我们绝不允许任何人、任何组织、任何政党,在任何时候、以任何形式、把任何一块中国领土从中国分裂出去,谁都不要指望我们会吞下损害我国主权、安全、发展利益的苦果。

(作者为中国社会科学院习近平新时代中国特色社会主义思想研究中心研究员、中国社会科学院台湾法研究中心主任)

## 珠海口岸



8月3日,珠海与澳门恢复常态化防控通关,横琴口岸仅1小时通关900人次,整体通关情况平稳有序。图为横琴口岸通关场景。本报记者 喻 剑摄

# 内地职称缘何受热捧

## 香江观察

近日,16名港澳工程师在广州市南沙区获颁职称证书,成为在内地取得专业职称资格认证的首批港澳工程人才。这是继2021年8月37名香港医生在深圳获颁正高级职称证书之后,大湾区内地城市第二次向港澳人员颁发职称证书。伴随着粤港澳大湾区建设的深入推进,内地职称正成为港澳专业人士追捧的“香饽饽”。

港澳地区的金融、法律、建筑、医疗等专业服务业久负盛名,相关从业人员为何愿意到内地评定职称?内地职称的含金量有多高?我们先来看一组数据:在广东省,截至2021年底港澳居民参加养老、失业、工伤保险累计达27.92万人次;在深圳,香港累计设立科研机构82家,建设创新载体56个;在前海,截至2021年底港资企业注册资本在1000万美元以上的企业2996家。这些数据是大湾区一体化建设与融合发展的最佳注脚。港澳与大湾区内地城市之间的人员流动更加频繁,促进人力资源优化配置和有序流动已经成为迫在眉睫的课题,职称评定就是破解这一课题的关键一招。



港澳人才有了内地职称,择优录用、择优准入、择优优待就有了重要依据。以建筑工程师为例,由于香港并没有职称评审,内地对香港工程师的水平能力无从判断,一些对企业人才占比有要求的招标项目就无从适用,一些对引进人才的住房、税收等优惠政策就难以匹配,一些供专业人才申报的研究项目就无法入围。所以,港澳人才有了内地职称就等于有了一张通行证,市场准入无门槛,优惠政策能享受,申报课题有资格,妥妥的主人翁待遇。

对尚未就业的港澳学生而言,内地职称让他们在规划职业生涯时多了一盏路灯,多了一份融入国家发展大局的信心。当前,内地高校招收香港学生的录取结果正在陆续公布,今年报考内地高校的香港学生达13190人。内地具备港澳大学生招生资格的院校超过400所,截至2022年1月,在内地高校就读的香港学生达18430人。调查显示,在内地高校毕业的香港学生中60%以上选择在内地就业创业。评职称就是被认可,留下来就是生力军,港澳学生看到了实现向上流动的新赛道。

香港专业服务实力雄厚,具有在国际市场上开展专业服务的丰富经验。内地企业对外投资贸易规模持续扩大,港澳人才的加入也有利于内地建立健全专业化、精细化、国际化的职称认证体系,培养专业服务业人才,为企业“走出去”提供强有力服务支撑。

经济多士,蔚为国用。“国家所需、港澳所长”的交汇点很多,港澳与内地之间的职业资格认可将持续拓展。也许用不了多久,“到内地评个职称去”就成为港澳青年的新潮流,这听上去可比“到内地设厂去”“到内地炒股去”酷炫多了。

## 广州市南沙区“新十条”优惠政策——

# 港澳青年在这里创业创新

本报记者 张建军

近日,广州市南沙区发布《广州南沙新区(自贸片区)支持港澳青年创业就业“新十条”措施》,为港澳青年在南沙创业就业赋予强劲动能。

国务院印发的《广州南沙深化面向世界的粤港澳全面合作总体方案》,明确将“创建青年创业就业合作平台”作为五大任务之一,提出2025年将南沙打造成为港澳青年安居乐业新家园的目标任务。作为南沙为港澳青年全新打造的专属政策,“新十条”是促进港澳青年到南沙创业就业的“助推器”。

“新十条”得到了港澳青年的热烈反响。暨南大学新闻与传播学院2017届港澳校友、广州引力科技有限公司董事总经理梁宝月表示,“新十条”将会激发港澳青年安居乐业新家园的目标任务。作为南沙为港澳青年全新打造的专属政策,“新十条”是促进港澳青年到南沙创业就业的“助推器”。

南沙将开辟港澳青创企业落户绿色通道,提供登记注册、场地租赁、人才招聘、法律援助等全方位支持和最高370万元创新创业奖补资金。同时,为解决港澳青年住房之忧,南沙对符合条件的港澳青年提供港澳青年公寓或给予每人每年最高2万元住宿补贴。支持符合条件的港澳青年购买共有产权房。为港澳青年发放“港澳青年人才卡”,符合条件的持卡者在南

沙可享受居留、住房、子女入学、就医、工商、税务等全方位绿色通道服务,实现“一卡走南沙”。给予在南沙创业就业的港澳青年每人每年最高2万元生活补贴和每人每年最高5000元医疗保险补贴。依托区内港澳青创基地,打造港澳青年服务驿站。建立首席服务官制度,为来南沙游学、实习、就业的港澳青年提供全流程一对一定管家式服务,及时为港澳青年提供适应性辅助。

为给港澳青年营造良好就业环境,南沙不断推出创新举措。7月27日,南沙为全国首批16名获得职称的港澳工程人才颁发职称证书,成功突破了港澳人才申报职称的技术壁垒,今后他们在内地承接和开展建筑工程项目时,将享有和内地工程师相同的资质和待遇。

暨南大学2020届港澳校友、教师余承峰认为,每

年提供不少于1000个区内实习岗位的举措切合了许多在校学生的实际需求,将有力帮助他们提升实践经验,适应未来的职业发展。

此外,对在南沙、港澳地区主办或承办粤港澳青少年大型交流活动的境内外企业、社会组织、机构,按照政策给予每年最高50万元活动补贴。据悉,为南沙引进粤港澳青少年活动或组织港澳青少年来南沙研学交流考察的境内外企业、社会组织、机构,可享每年最高30万元奖励。

广东省政协常委、霍英东集团副总裁霍启山表示,对香港青年来说,收入很重要。“收入越高,就越愿意去大湾区内地城市发展。起码有2万至3万港币每月,这是他们的起步点,也是我们要考虑的。我很开心南沙‘新十条’的发布打消了很多香港青年的顾虑。”



暨南大学2020届港澳校友、教师余承峰(左二)接受采访。本报记者 张建军 摄